
Anfrage 

der Abgeordneten Gerald Loacker, Kolleginnen und Kollegen 

an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumenten­
schutz 

betreffend Pensionskonto: Beitragsgrundlagen von 1970 bis 2020 (Folgeanfrage 
März 2021) 

Erneut nur Teil-Beantwortung zu den Pensionskonto-Beitragsgrundlagen 

Zwar wurden in Anfragebeantwortung 4765/AB XXVII. GP die Beitragsgrundlagen je­
ner Versicherten dargestellt, die ab 2005 Beitragsgrundlagen erworben haben. Trotz­
dem wurde erneut keine vollständige Beantwortung übermittelt. Bei der Beantwortung 
fehlten sämtliche Beitragsgrundlagen vor 2005 und die Beitragsgrundlagen ab 2005 
jener Versicherten, die bereits vor 2005 Beitragsgrundlagen erworben haben. Aber 
auch für die Versicherten, die bereits vor 2005 Beitragsgrundlagen gesammelt haben, 
sind auf den Pensionskonten die Beitragsgrundlagen pro Beitragsjahr dargestellt. In­
sofern ist die Beantwortung der Frage nach den Beitragsgrundlagen ab 1970 möglich. 
Die Teilgutschriften, Gesamtgutschriften und Einschleifregelungen sind bei der Beant­
wortung völlig unerheblich. 

Datenaufbau der individuellen Pensionskonten 

In den individuellen Pensionskonten sind jährliche Beitragsgrundlagen, Teilgut­
schriften, Aufwertungszahlen und Gesamtgutschriften enthalten. Den individuel­
len Pensionskonten sind auch die Indikatoren Geschlecht und Geburtsjahrgang zu­
geordnet. Damit liegt die Datengrundlage vor, um die Anfrage relativ leicht und zügig 
zu beantworten. 

Gewünschte Datenabfrage mit einfachem Programmiercode schnell ermittelbar 

Selbst mit der Gratis-Datenbanksprache QlikView (www.qlik.com) ist die gewünschte 
Abfrage mit einem relativ einfachen Programmiercode in kurzer Zeit bewältigbar. Die 
Aussage des SV-Dachverbands, dass die Daten mit „der zur Verfügung stehenden 
Zeit nicht möglich" sind (zwei Monate), ist daher nicht nachvollziehbar. 

QlikView-Programmiercode (Annahme: Datenablage unter „Daten_Pensionskonten"): 

LOAD 

Geschlecht, 

G utschriftsjahr, 

Geburtsjahrgang, 

AVG(Beitragsgrundlagen) AS Durchschnittliche_Beitragsgrundlagen, 

COUNT(SVNR) AS Anzahl_Personen 

FROM Daten_Pensionskonten (qvd) 

GROUP BY Geschlecht, Gutschriftsjahr, Geburtsjahrgang; 
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Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 

Anfrage: 

1. Pensionskonto: Wie haben sich die durchschnittlichen Beitragsgrundlagen 
seit 1970 entwickelt? (Darstellung: jährlich; nach Geschlecht, Beitragsjahr und 
Geburtsjahrgang) 

a. Ergänzend die Zahl der zugrunde liegenden Personen? 
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